



六一儿童节始于1950年

中国的儿童节最初定于每年4月4日,当时称为“四四”儿童节。

1925年8月,包括中国在内的54个国家在瑞士日内瓦举行“儿童幸福国际大会”,通过《日内瓦保障儿童宣言》,呼吁世界各国设立“儿童节”。1931年,当时的教育部决定于次年开始,将每年的4月4日正式定为儿童节。

1949年10月1日,中华人民共和国成立。同年11月,苏联在“国际民主妇女联合会”执委会会议上提出了为保障全世界儿童的权益,反对虐杀和毒害儿童,纪念全世界所有在战争中死难的儿童,建议将每年的6月1日定为“国际儿童节”,中国和其他国家的代表对此积极响应,提案终获通过。

据此,1949年12月23日,中央人民政府政务院作出相应规定:将“六一国际儿童节”定为中国儿童节日。1950年3月30日,教育部发出通告,正式确定6月1日为我国儿童节,同时废止原有的“四四”儿童节。

据《北京晚报》

这些童年禁忌, 你一定被“骗”过

小时候贪玩在房间里面打伞,妈妈说屋内打伞长不了高个。

小时候不听话,爸爸妈妈说我是从垃圾箱里捡来的,再不听话就放回去。

泡泡糖吞下去会把肠子粘住,后来不小心吞了下去,吓得半死。

吃了耳屎会变成哑巴,虽然没有验证过,但一直确信无疑。

吃葡萄不吐籽,籽会在肚子里发芽长出枝叶,所以每次都把籽吐得很干净。

奶奶恐吓说剩几粒饭脸上就要长几个麻子,爱美的我努力做到“颗粒归仓”。

白天玩火,晚上会尿床。虽然没玩火,但有时候晚上还是尿床了。

摘自《开心学堂》

英国:英国政府将儿童节定在7月14日。英国的儿童节基本上在学校度过,校内会有很多付费活动,获取的收入全部作为贫困地区学生的捐款。还有一些学生以及家长自愿组织的义卖活动,所有收入都会捐给贫困地区的学生产生资金使用。

哥伦比亚:哥伦比亚将每年的7月4日定为儿童节。在这个节日里,全国的学校都要举行各种生动活泼的庆祝活动,孩子们戴上各式各样的假面具,扮成小丑的样子在街头玩耍。

巴西:巴西的儿童节在8月15日,这一天正好也是巴西的“全国防疫

这些童年里,有没有你的影子

一提到儿童,我们马上会想到活泼、天真、调皮、聪明这些美好的词语来形容他们。今天,让我们以“儿童”二字为引,于诗词中寻找古人童年生活的影子,在异彩纷呈的庆祝习俗里感受快乐、在童年禁忌里回忆那份童真……

这个“六一”,祝同学们节日快乐!



看诗人笔下的儿童

撒娇耍赖型

[唐]韦庄《与小女》:见人初解语
呕哑,不肯归眠恋小车。一夜娇啼缘
底事,为嫌衣少缕金华。

【句析】这是诗人写给自己小女儿的诗。因为衣服上少绣了朵金线花,小女儿就整晚哭闹着不肯停歇。诗人通过对这些生活琐事的描写,并抓住小女孩爱漂亮、喜欢哭闹的特点,使小女孩的天真可爱的形象跃然纸上,同时也将自己的爱女之情流于笔端。

一本正经型

[唐]胡令能《小儿垂钓》:
蓬头稚子学垂纶,侧坐莓苔草映身。
路人借问遥招手,怕得鱼惊不应人。

【句析】此诗描写一个孩子在水边聚精会神钓鱼的情景。路人想问路,小儿向路人招招手,生怕惊动了鱼儿,而不敢回应过路人。诗人通过描写典型细节,在平淡浅易的叙述中透露出孩童的几分纯真、无限童趣和一些专注。

机警好客型

[唐]崔道融《溪居即事》:篱外
谁家不系船,春风吹入钓鱼湾。小
童疑是有村客,急向柴门去却关。

【句析】有一位小孩正玩得高

兴,突然发现有船进湾来了,以为是村里来了客人,急急忙忙地跑回去,把柴门打开。诗人用“疑”“急”二字,把儿童那种好奇、兴奋、急切的心理状态描绘得惟妙惟肖,十分传神。诗人捕捉住这一刹那间极富生活情趣的小镜头,成功地摄取了一个热情淳朴、天真可爱的儿童形象。

无忧无虑型

[宋]杨万里《桑茶坑道中》:晴明
风日雨干时,草满花堤水满溪。童子
柳阴眠正着,一牛吃过柳阴西。

【句析】一个牧童躺在柳荫下,睡梦正甜。而那头牛只管埋头吃草,越走越远,直吃到柳林西面。这样一静一动,把牧牛童子和牛的神态写活了,富有生活气息。出现在诗中的人物是一个童子,正是生命力旺盛的年龄,他在柳荫下酣睡,正是他天真烂漫、无忧无虑的表现。

自娱自乐型

[清]高鼎《村居》:草长莺飞二月
天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,
忙趁东风放纸鸢。

【句析】孩子们放学早,在草长莺飞、杨柳拂提的二月,兴致勃勃地放起了风筝,他们的欢声笑语使春天更加生机勃勃、富有朝气。

顽皮可爱型

[唐]白居易《池上》:小娃撑小艇,偷

采白莲回。不解藏踪迹,浮萍一道开。

【句析】这首诗描写的是一个小孩儿偷采白莲的情景。他不知道怎么掩藏踪迹,水面的浮萍上留下一条船儿划过的痕迹。诗人在诗中准确地捕捉了小娃娃“偷莲”的心理,将诗中的小娃娃描写得非常顽皮、可爱。

乖巧懂事型

[唐]施肩吾《幼女词》:幼女才六岁,未知巧与拙。向夜在堂前,学人拜新月。

【句析】少女拜月,意在乞巧,而这位“才六岁”的小女孩拜月,是“不知巧”而乞之,这个“小大人”的形象既逗人而有趣,又纯真而可爱。

憨态可掬型

[宋]雷震《村晚》:草满池塘水满陂,山衔落日浸寒漪。牧童归去横牛背,短笛无腔信口吹。

【句析】牧童骑着牛,不是规规矩矩地骑,而是横坐着,他吹笛也不是认认真真地吹,而是随口吹着,也没有固定的声腔。于是,牧童调皮天真的神态被活生生地呈现在读者面前,使人为之耳目一新。

摘自《作文周刊》

古代孩子玩什么玩具

原始社会的陶响球

声响玩具是中国出现最早的儿童玩具品类之一,从考古发现可以推测,原始社会的孩子或已玩这类玩具了。20世纪50年代,在距今约5000年的湖北京山屈家岭遗址上,出土过一种陶制圆球,由于其内部中空,贮有弹丸和石粒,摇动时沙沙作响,故名“陶响球”。后世不少声响玩具,是在陶响球基础上发展而来的。

中国古代三大益智玩具

七巧板、鲁班锁、九连环堪称

中国古代三大益智玩具。这些玩具看似简单,但设计科学巧妙,充分体现了古人博大精深的智慧。

七巧板是古老的益智拼图玩具,可拼成各种人物、动物、桥、房、塔等,是培养幼儿观察、想象力的好伙伴。古代榫卯结构制成的可拆装益智玩具,托名木匠祖师爷鲁班,故名“鲁班锁”。今天的益智玩具中仍可看到它的身影。九连环也是古代著名的益智玩具,《红楼梦》里有林黛玉巧解九连环的记载,周邦彦也留下关于九连环的名句“纵妙手、能

解连环”。

出现于晋代的竹蜻蜓

竹蜻蜓出现于1700多年前的晋代。手动快速旋转,可以使其飞升。这种简单而神奇的玩具,曾令西方传教士惊叹不已,将其称为“中国螺旋”。

“郎骑竹马来,绕床弄青梅,同居长千里,两小无嫌猜。”唐代大诗人李白这首《长干行》中的青梅和竹马代表着爱情,现实里的竹马却是儿童们的最爱,是古代儿童仿骑马的玩具。

摘自《湖北日报》

盘点世界各国的儿童节

所以,每到这个日子,各地的医生都要为孩子们看病,还要给5岁以下的儿童注射预防小儿麻痹症的疫苗。另外,巴西的“圣母显灵日”10月12日也往往当作儿童节,全国会有一些庆祝活动。

瑞典:瑞典的儿童节区分了性别,每年的8月7日是“男孩节”,又称为“龙虾节”,意思是鼓励全国的小男孩学习龙虾的勇敢精神。这一天,孩子们会穿上龙

虾的玩偶服,表演一些非常活泼可爱的节目。12月13日则是瑞典的“女孩节”,又叫“露西娅女神节”。露西娅是瑞典传说中专门保护女孩的女神,每到这个节日,女孩子都要打扮成女神的模样,为其他孩子做好事。

伊斯兰国家:伊斯兰国家都将斋月(指伊斯兰历的9月)后第14天定为“糖果节”,对孩子们来说,这也是最快乐的儿童节。“糖果节”一般为期三天,小朋友

们三五成群,到附近的各家各户索要糖果。按照当地民俗,大人们不能拒绝儿童的要求,所以孩子们这一天总是能满载而归。

非洲:非洲西部的国家大都有专门的“儿童狂欢节”,往往持续一个月。非洲人历来能歌善舞,在“儿童狂欢节”里,尽管人们的生活条件各不相同,但所有孩子都会尽情欢乐。

西班牙:西班牙的儿童节是每年1月5日,西班牙各地的政府会在这天举行花车游行,花车上的3位“国王”会为孩子们撒下很多糖果,一部分幸运的小孩还能得到一份精美礼品。